第1章 计算机基础知识

课题名称：1.1 了解计算机
教学目标：
1． 基本知识

(1) 能结合自己的日常观察和了解的图片、文字资料，描述计算机在生产、生活、工作、科研、国防等场合的应用，并能说出各种应用领域的特点。能够表述计算机技术在推动社会经济发展中所起的作用。
(2) 通过图片、文字记载了解计算机的发展历史过程，认识计算机的分类与各类的特点。描述计算机在社会、生活、工作中的应用，从而体会在信息时代，计算机推动社会经济发展中的所起的作用。
(3) 能够结合计算机应用的具体事例，结合计算机发展及在生活、工作、社会各个不同场合中的应用给社会经济带来的进步，认识“科学技术是第一生产力”是世界经济发展的必然趋势，是不以人的主观意志为转移的。
2． 操作技能目标
(1) 通过阅读资料，理解计算机发展各阶段的特点。能够说出计算机发展的四个阶段。
(2) 通过收集资料，了解计算机发展趋势及特点。能够说出计算机的主要特点，列举计算机分类产品及使用场合。
教学分析与准备：
1．教学重点

(1) 计算机发展及分类；

(2) 计算机的特点及应用。
2．教学难点

(1) 识别并区分计算机发展阶段；
(2) 收集计算机应用与发展的案例，描述计算机发展的趋势。
3．教学策略

启发式教学，从生活实例中搜集与计算机相关的信息，帮助学生了解计算机，探讨计算机的发展和应用。

4．课时安排

2课时（45分钟×2）

5．教学环境

多媒体教室

学习过程：
	教学环节
	教学内容
	备注

	任务1

了解计算机技术
	1．信息技术

首先，介绍信息技术的特点：人们利用计算机、通信、多媒体等技术设备和工具的方法和手段，获取和处理信息战略资源的综合技术就是信息技术。信息技术的应用不仅动摇了传统行业的基础，改变了人们生活消费方式，还提高了企业的经济效益和生产力。
2．信息与数字化

其次，提出“信息技术中使用的设备和工具是如何处理信息的呢？”，由问题过渡到描述教材的学习内容：信息与数字化。在这里简略地介绍“什么是信息？”、“什么是数据？”、“它们之间的关系”等知识点。
3．处理信息

最后，提出问题：计算机如何处理信息呢？简略描述：数据在计算机内部是用0和1两个数字来表示的，用一连串0和1数字的序列就可以表示更复杂的数据，计算机存储、控制、运算这些数据最后分析结果，即为得到的信息。例如，当用语音往计算机中输入字符时，先必须打开语音识别软件，激活软件工作。话筒接受你话音的声频脉冲，计算机把这些脉冲转换成一串二进制数，软件编制的程序接受这些数，破译出这些数字所表示的文本，并将其显示在文本框内，完成语音的识别。计算机内部已经用一些预定的二进制数来表示字母、数字、标点和符号。

概括信息技术的三要素：被收集的数据，组织并处理数据的软件，支撑软件运行的计算机硬件。
	搜集计算机在生活、生产、社会中的广泛应用案例，学习信息技术中的基本概念。

查看“相关知识”



	引言

任务2

了解计算机技术的发展过程及趋势

	信息设备可以是电视、广播、移动电话等，以学生熟知的电视为例，用问题启发。例如，电视信号的发展(从模拟到数字)、电视信号传输设备的发展(从电视基站微波接力传播到卫星传送数字信号，从同轴电缆传输到光纤进户等)，解释人是如何与信息设备、信息来源、网络等组成一个封闭的系统。在这样一个系统内，人是得到何种类型的信息，每种信息传播的特点，重点讲述人与发明的计算机如何在这个系统中作用的。

通过上述活动的完成，用问题引入“计算机的发展与应用”和“计算机的特点与分类”。

2．计算机的发展与应用
首先，提出“什么是计算机”的问题，给学生建立计算机的定义(计算机为一种可以接受输入、处理数据、存储数据并产生输出的装置)。接着提出“请描述一下所见到的计算机样式”的问题，引导学生讨论。
通过已经经历的历史回顾过去的时代。近三个世纪以来，人类文明已经经历过的时代：工业化时代、电气化时代。在已经经历的时代里，科学技术给人类带来巨大变革，这些变革反映了“世界是客观存在的物质世界”，说明了“科学技术是第一生产力”的正确性。从人类已经走过的时代特征，导引出我们目前正在经历直接依赖于知识、信息的积累，并利用它们创造财富的经济时代。
其次，通过课件图片，归纳并补充学生回答的计算机的应用领域的答案。介绍当今世界以微电子技术为基础，在计算机技术、通信技术、多媒体技术三大杠杆的支撑下的信息化社会将给人类再一次带来生产力的飞跃发展。

3．计算机的特点与分类
让学生按教材介绍小结计算机的分类。
教师在概括时应当重点指出：“微型计算机的功能远远胜过以前，尽管具体的设备变化很快，但是它们的本质特征(即冯·诺依曼关于组成计算机的思想)却没有改变。”请同学们在学习计算机工具时重视这些特征。并且，着重阐述当今经济时代的特点和核心是以计算机、通信和多媒体技术三大杠杆支撑的社会信息化，自然过渡到本书的讲授重点：信息时代的核心技术，即信息技术，它将围绕计算机技术的应用而发展。
	用问题和生活实例启发学生理解。
要求学生了解计算机的发展阶段

指导学生从身边的计算机加以描述。
指导学生阅读教材中的“相关知识”的内容，让学生进行讨论。


	体验
	（1）通过查找资料，了解不同发展阶段的计算机，看看它们都有什么特点？
（2）搜集计算机朝微型化、网络化、智能化和多功能化发展的例子。
	由学生讨论，教师指导。

	探索
	（1）探索数据在计算机中的处理过程。
（2）讨论信息技术与自己所学专业的关系。如何提高自己的信息能力，成为有信息素养的公民？
（3） 信息社会应该以什么为标志？你是如何理解信息社会的？
	要求学生课后阅读相关书籍，或上网搜索相关信息。


课堂小节：
通过本课的学习，对计算机有一个初步的了解。重点了解计算机的发展和计算机在生产生活中的应用。















